Universidade do Minho Ano Letivo: 2022/23

Bases de ’
Dados

PLO5/PLO6 - Modelacao Logica

Docente: Diana Ferreira

Email: diana.ferreira@algoritmi.uminho.pt

Horario de Atendimento:
4° feira 18h-19h




Sumario

n Revisdo do Modelo Conceptual n Regras de Derivacao

n Instalacdo do MySQL Workbench n Modelagéo Ldogica

Bibliografia:

- Connolly, T, Begg, C., Database Systems, A Practical Approach to Design, Implementation,
and Management , Addison-Wesley, 4a Edicao, 2004. (Chapter 17)

- Teorey, T, Database Modeling and Design: The Fundamental Principles, I Edicao, Morgan
Kaufmann, 1994.

O
C
£
>

O
S

O
g

©
O

(9p)

| -

0
=

-
>

(7p]

O
S

©
A

O
g

(7p]

o)

(7))

©
m



Revisdo da aula anterior

Modelo ER — Vista de Consultas
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Revisdo da aula anterior

Modelo ER — Vista de Faturacéo
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04 Revisdo da aula anterio
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05 Revisdo da aula anterior

dta_fim_servico

Modelo ER — Aprimorado Funcionario

>

Especialidade ssociado
data_de nascimento 1
q . 3 Qm @ N

Médico Administrador Administrativo

r
i

\J

Equipamento

@ Procedimento Exames
o
s

Medicamento

O
C
£
>

O
S

O
g

©
O

(9p)

| -

0
=

-
>

(7p]

O
S

©
A

O
g

(7p]

o)

(7))

©
m

Seguradora




Ciclo de vida de um SBD

Traduzir o modelo de dados conceptual num modelo de dados légico e, em seguida, validar o modelo para
verificar se este € estruturalmente correto e capaz de suportar as transacdes necessarias.

9 Petintcéo-de Modelacéo Exploracéo
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o2l Ciclo de vida de um SBD: Modelacéo Légica

Fase 2

Validar relagdes utilizando a normalizacéo

Fase 4

Verificar restricdes de integridade

Fase 6

Combinar modelos de dados Iégicos no
modelo global (opcional)
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Fase 1

Derivar relagdes para o modelo de dados
l6gico

Fase 3

Validar relac6es em relagéo as transacdes do
utilizador

Fase 5

Rever o modelo de dados légico com o(s)
utilizador(s)

Fase 7

Verificar se ha crescimento futuro



Modelo Relacional

4 )

Modelo logico para BDs relacionais, baseado no conceito de relacéao,
também designhado por tabela.

\_ J

Modelacéao

Fisica ')

Modelacéao Légica

O modelo relacional pode depois ser concretizado num
SGBD usando a linguagem SQL.

As entidades-tipo e relacionamentos do

modelo ER sdo mapeados em relagdes/tabelas
no modelo relacional.
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Material p/ a aula

4 N

MySQL Workbench + MySQL Community Server

https.//dev.mysql.com/downloads/workbench/

Windows
https://dev.mysqgl.com/downloads/installer/
https://dev.mysqgl.com/doc/mysql-installation-excerpt/5.7/en/windows-installation.html|

Linux
https://www.digitalocean.com/community/tutorials/how-to-install-mysql-on-ubuntu-22-04

MacOS
https.//dev.mysql.com/downloads/mysql/
https.//dev.mysql.com/doc/refman/8.0/en/macos-installation.html

O
C
£
>

O
S

O
g

©
0

(9p)

| -

0
2

-
>

(7p]

O
S

©
A

O
g

(7p]

o)

(7))

©
m



https://dev.mysql.com/downloads/workbench/
https://dev.mysql.com/downloads/installer/
https://dev.mysql.com/doc/mysql-installation-excerpt/5.7/en/windows-installation.html
https://dev.mysql.com/downloads/mysql/
https://dev.mysql.com/doc/refman/8.0/en/macos-installation.html

FASE 4: Modelagao Logica

=» Derivar relacées

- O relacionamento que uma entidade tem com outra entidade € representado pelo mecanismo de
chave primaria/chave estrangeira.

- Para decidir onde colocar o(s) atributo(s) de chave estrangeira, devemos primeiro identificar as
entidades ‘pai e filho envolvidas no relacionamento.

- A entidade pai refere-se a entidade que envia uma cépia da sua chave primaria na relagcédo que
representa a entidade filho, para atuar como a chave estrangeira.
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FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

O processo de derivacéo passa por descrever como as relacdes séo derivadas para as
seguintes estruturas que podem ocorrer num modelo de dados concetual:

* Entidades Simples

=  Atributos multivalor

= Entidades Fracas

= Relacionamentos binarios de um-para-muitos (1:N)
Relacionamentos binarios de muitos-para-muitos (N:M)

» Entidade Relacionamento

= Relacionamentos binarios de um-para-um (1:1)

= Relacionamentos binarios recursivos de um-para-um (1:1)
» Relacionamentos complexos

= Relacionamentos superclasse/subclasse

Bases de Dados | Universidade do Minho



FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Entidades Simples

Para cada entidade do modelo de dados, crie uma relagéo/tabela que inclua Paciente

todos os atributos simples dessa entidade. Os atributos derivados devem ser
analisados e no caso dos atributos compostos, sdo apenas incluidos os atributos
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FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

=  Atributos multivalor

Para cada atributo multivalor, crie uma nova relagcéao para representar o atributo multi-valor com
relacionamento de 1:N com a sua tabela de referéncia e inclua a chave primaria da entidade na nova
relacédo, para atuar como chave estrangeira.

<data_de_nascimen Paciente (nr_sequencial, nome, sexo, dta_nascimento, rua,

?/ localidade, cod_postal, NIF, nr_utente, estado_civil)

~ m-———- - Chave primaria nr_sequencial

rm] Paciente e Chave candidata NIF
Eiggm@a Chave candidata nr_utente

@\ Derivado idade(dta_atual — dta_nascimento)

morada

’_#__,,—r-“"

Telefone (nr_sequencial, telefone)

Chave primaria nr_sequencial, telefone
Chave estrangeira nr_sequencial referencia
Paciente(nr_sequencial)
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Y FASE 4: Modelacéo Logica

=» Derivar relacées

= Entidades Fracas

- Para cada entidade fraca do modelo de dados, crie uma relacdo que inclua todos os atributos simples
dessa entidade.

- Se a entidade fraca nédo possuir atributos que possam constituir chaves candidatas, o conjunto de
atributos que permitem identificar univocamente uma ocorréncia da entidade fraca, € a chave
parcial da entidade fraca;

- A chave primaria de uma entidade fraca é sempre uma chave composta da chave primaria da
entidade identificadora e da sua chave parcial, portanto, a identificacdo da chave primaria de uma
entidade fraca ndo pode ser feita até que todos os relacionamentos com as entidades proprietarias

tenham sido mapeados.
Livro . -N Capitulo @

Entidade identificadora Relacionamento identificador Entidade fraca
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FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Entidades Fracas

CERE>—| Lo 1-" Capituo |

Entidade identificadora Relacionamento identificador Entidade fraca
Livro (id_livro, titulo) Capitulo (id_livro, codigo, titulo)
Chave primaria id_livro Chave primaria id_livro, codigo

O
C
£
>

O
S

O
g

©
0

(9p)

| -

0
=

-
>

(7p]

O
S

©
A

O
g

(7p]

o)

(7))

©
m

Chave estrangeira id_livro referencia Livro(id_livro)



O
C
k=
>

O
=

)
3

@©
O

»

| -

)
2

C
>

»

O
3

@©
A

)
3

»

)

%

O
m

FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos binarios de um-para-muitos (1:N)

- Para cada relacionamento binario 1IN, a entidade do lado 'um’ do relacionamento € designada
como a entidade pai e a entidade do lado 'muitos’ € designada como a entidade filho.

- Para representar esse relacionamento, cria-se uma cépia do(s) atributo(s) de chave primaria da
entidade pai na relacdo que representa a entidade filho, para atuar como chave estrangeira.

Consulta

ﬁ‘\.\\i

Entidade filho

\\E'\FE'\t\lf’Elﬂ",/
N

Procedimento | —Cdes_procedimento>
|
<cod_procedimento >

Entidade pai



4| FASE 4: Modelacéo Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos binarios de um-para-muitos (1:N)

ir_epis6dio Wi
Consulta efetuado Procedimento (—Cdes_procedimenta™
N ~—— |
<cod_procedimento >
Entidade filho Entidade pai

Consulta (nr_episodio, preco, hora_ini, hora_fim, cod_procedimento) Procedimento (cod_procedimento,
Chave primaria nr_episodio des_procedimento, preco)

Chave Estrangeira cod_procedimento referencia Chave primaria cod_procedimento
Procedimento(cod_procedimento)
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FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos binarios de muitos-para-muitos (N:M)

- Crie uma relagcdo para representar o relacionamento e inclua quaisquer atributos que fagam
parte do relacionamento.

- Crie uma cépia do(s) atributo(s) de chave primaria das entidades que participam no
relacionamento na nova relacdo, para atuar como chaves estrangeiras. A chave primaria da
nova relacdo é sempre uma chave composta pelas chaves estrangeiras, possivelmente em
combinagdo com outros atributos do relacionamento.
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FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

9 = Relacionamentos binarios de muitos-para-muitos (N:M)
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Jo)| FASE 4: Modelacdo Logica

=» Derivar relacées

= Entidade Relacionamento

- Crie uma relacdo para representar a entidade-relacionamento como se fosse uma entidade
Independente e inclua todos os atributos que fagam parte da entidade-relacionamento.

- Crie uma cépia do(s) atributo(s) de chave primaria das entidades que participam na entidade-
relacionamento na nova relacdo, para atuar como chaves estrangeiras. Caso a entidade-
relacionamento nado possua chave primaria, essas chaves estrangeiras formardo a chave
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Paciente - @ Funcionario
= > M
- uencla telefone hora_ini preco
T
Crua > ~
cod_postal



28 FASE 4: Modelacéo Logica

=» Derivar relacées

2 = Entidade Relacionamento
-
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%) FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos binarios de um-para-um (1:1)

- Nestes casos, a criacdo de relagdes é mais complexa, porque a cardinalidade nédo pode ser
usada para identificar as entidades pai e filho num relacionamento.

- Em vez disso, as restricdes de participagédo sdo usadas para decidir se é preferivel combinar as
entidades numa so relacdo ou se é mais adequado criar duas relagcdes e colocar uma copia da
chave primaria de uma relac&o na outra:

(a) participacgéo obrigatéria em ambos os lados do relacionamento 1:1;
(b) participagéo obrigatéria num lado do relacionamento 1:1;
(c) participacao opcional em ambos os lados do relacionamento 1:1.
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FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos binarios de um-para-um (1:1)

=) (a) participagao obrigatdria em ambos os lados do relacionamento 1:;

- Combinar as entidades envolvidas numa sé relagédo e escolher uma das chaves primarias das
entidades originais para ser a chave primaria da nova relagéo, enquanto outra (se existir) é usada
como chave candidata.

m !

) e 1
Consulta cobrada Fatura
1 [
<___ cod fatura >

<__dta_faturacao__>

Consulta (nr_episodio, preco, hora_ini, hora_fim, dta_faturacao, cod_fatura)
Chave primaria nr_episodio
Chave candidata cod_fatura
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24 FASE 4: Modelacéo Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos binarios de um-para-um (1:1)

=) (b) participagao obrigatéria num lado do relacionamento 11;

- A entidade com participagdo opcional € designada como entidade-pai e a entidade com
participacao obrigatéria como entidade-filho.

Ie [

- Cépia da chave primaria da entidade pai colocada na relagéo que representa a entidade filho.

h ini dta_validade
_preso > Chora_ini > <_dta_validade > <Eamparticipacai>
Gr_episodio_  Chora_fim> )\ 1 —
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FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

2 = Relacionamentos binarios de um-para-um (1:1)

-

-28 =) (b) participagao obrigatéria num lado do relacionamento 11;

N - Copia da chave primaria da entidade pai colocada na relagcdo que representa a entidade filho.

@©

-:% l!m:—'} unidade

o hora_ini dta_validade

: o> om > o vldate > o

= cpistiio > L —

- Consulta ocorre Prescricdao osologia

—_— 1 \/

N

o

£ S

o)

O

'00) Consulta (nr_episodio, preco, hora_ini, Prescricao (cod_pres, quantidade, unidade, posologia, PVP,
Q hora_fim) comparticipacao, dta_prescricao, dta_validade, nr_episodio)
8 Chave primaria nr_episodio Chave primaria cod_pres

Chave estrangeira nr_episodio referencia Consulta(nr_episodio)



A3 FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos binarios de um-para-um (1:1)

=) (c) participagéo opcional em ambos os lados do relacionamento 1:1.

Opcéo 1. Criar uma nova relagéo para representar o relacionamento.

Opcéo 2. Copia da chave primaria da entidade pai colocada na relacdo que representa a entidade
filho.

idade >  <dta casamento > T

- 1

Homem casado Mul her
1 Wﬁ
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24 FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos binarios de um-para-um (1:1)

=) (c) participagéo opcional em ambos os lados do relacionamento 1:1.

Opcéo 1. Criar uma nova relagéo para representar o relacionamento.

Come> > Tmwe> g
Crome >

— 1

Homem casado Mulher —-!-
1 \\j”’f
Homem (id, nome, idade) Mulher (id, nome, idade)
Chave primaria id Casamento (id_homem, id_mulher dta_casamento) Chave primaria id

Chave primaria id_homem, id_mulher
Chave estrangeira id_homem referencia Homem(id_homem)
Chave estrangeira id_mulher referencia Mulher(id_mulher)
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43 FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos binarios de um-para-um (1:1)

=) (c) participagéo opcional em ambos os lados do relacionamento 1:1.

Opcéo 2. Copia da chave primaria da entidade pai colocada na relacdo que representa a entidade
filho. A designacdo das entidades pai e filho € arbitraria, a menos que se possa descobrir mais
sobre o relacionamento.

EXEMPLO:; < pum_mecanografi ’m
- | 1 Cmarca >
Funcionario “"ff:aa\ Carro i
1~ L

Suponha que a maioria dos carros, mas ndo todos, sejam usados pelos funcionarios e que apenas
uma minoria dos funcionarios use carros. A entidade Carro, embora opcional, esta mais proxima de
ser obrigatoria do que a entidade Funcionario. Portanto, neste caso deveriamos designar o
Funcionario como entidade-pai e o Carro como entidade-filho.
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A0 FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos binarios de um-para-um (1:1)

=) (c) participagéo opcional em ambos os lados do relacionamento 1:1.

Opcéo 2. Copia da chave primaria da entidade pai colocada na relacdo que representa a entidade
filho. A designacdo das entidades pai e filho € arbitraria, a menos que se possa descobrir mais
sobre o relacionamento.

EXEMPLO:

um_mecanografic >
' o~  Crares>
Funciondrio usa Carro
1~ modelo

Carro (id_carro, marca, modelo, matricula, cor,
num_mecanografico)

Chave primaria id_carro

Chave estrangeira num_mecanografico referencia
Funcionario(num_mecanografico)

Funcionario (hum_mecanografico, nome, funcao)
Chave primaria num_mecanografico
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el FASE 4: Modelacéo Logica

=» Derivar relacées

Os relacionamentos recursivos de I:N e N:M seguem as regras de participagdo de um
relacionamento bindrio de 1:N e N:M, respectivamente.

= Relacionamentos binéarios recursivos de um-para-um (1:1)

Os relacionamentos recursivos de 1.1 seguem as regras:

- participacao obrigatoria de ambos os lados: relacdo Unica com duas cépias da chave priméria.
participacdo obrigatéria em apenas um lado: opcdo de criar uma relagdo Unica com duas
copias da chave primaria, ou criar uma nova relacdo para representar o relacionamento. A nova
relacédo teria apenas dois atributos, ambos copias da chave primaria.

- participacao opcional de ambos os lados: criar uma nova relagcdo conforme descrito acima.

Bases de Dados | Universidade do Minho
|



8| FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos complexos

- Para cada relacionamento complexo, criar uma relagéo para representar o relacionamento e
Incluir quaisquer atributos que fagam parte do relacionamento.

- Colocamos uma cépia da(s) chave(s) primaria(s) das entidades que participam no
relacionamento complexo na nova relagéo, para atuar como chaves estrangeiras.

- A chave primaria da nova relagdo passa a ser composta pelas chaves estrangeiras das

entidades que participam no relacionamento complexo.

Seminario

P

M
Aluno —W Professor —@}
N
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sy FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos complexos

Seminario

P

M
Aluno —W Professor —C@}
N

Aluno (nr_aluno, ...)
Chave primaria nr_aluno

Inscrigcéo (id_semi, id_prof, nr_aluno)
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Professor (id_prof, ...) Chave primaria id_semi, id_prof, nr_aluno

Chave primaria id_prof Chave estrangeira id_semi referencia Seminério(id_seminario)
Chave estrangeira id_prof referencia Professor(id_prof)

Seminario (id_semi, ...) Chave estrangeira nr_aluno referencia Aluno(nr_aluno)

Chave primaria id_semi



:xp FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

= Relacionamentos superclasse/subclasse

- ldentifique a superclasse como entidade pai e a subclasse como entidade filho.

- Arepresentacdo mais adequada de um relacionamento deste tipo depende do niumero de:
- restricdes de disjungéo e participacédo no relacionamento superclasse/subclasse;
- se as subclasses estdo envolvidas em relacionamentos distintos;
- ndmero de participantes no relacionamento superclasse/subclasse.
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FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacoes

Restrigdes de o s ~ :
Restrigdes de Disjungéo Relacdes Requeridas

Obrigatéria N&o disjunto {And} Relac&o Unica

Duas relac6es: uma relagéo para a
Opcional N&o disjunto {And} superclasse e uma relacao para todas
as subclasses

Muitas relagées (uma relagao para
Obrigatéria Disjunto {Or} cada combinacao
superclasse/subclasse)

(
! Opcional Disjunto {Or} superclasse e uma para cada
'\ subclasse)



.y FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées

2 = Relacionamentos superclasse/subclasse
C
=2 | e e m e e e e e e e s e s s s e s e e s s s s s === === iy il -yl iyl pi
o ( Muitas relacées (uma relacdo para a
O ' Opcional Disjunto {Or} superclasse e uma para cada
= A subclasse)
S | M e _Eermmmad
0
2
2
< r_meca rafi Solus s
2 <_dta_ini_servico_>
N Funcionario
O
S
©
s P~
o o_especiaiigade
o N \
2 Especialidade 4@» Médico Administrador Administrativo
1
n i
©
m des_especialidade™> M" @ ST




:l3n FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacées =
@ cnntacm@m;se-@

"

Funcionario

= Relacionamentos superclasse/subclasse

Funcionario (nr_mecanograﬁcol dta_|n|_serv|co) Especialidade N @» Médico Administrador Administrativo
Chave primaria nr_mecanografico :
P - 8 5 especialda A I

Médico (nr_mecanografico, cod_especialidade, nome_med)
Chave primaria nr_mecanografico
Chave estrangeira nr_mecanografico referencia Funcionario(nr_mecanografico)

Administrador (nr_mecanografico, nome_admin)
Chave primaria nr_mecanografico
Chave estrangeira nr_mecanografico referencia Funcionario(nr_mecanografico)

O
C
=
>

O
=

)
3

@©
O

»

| -

)
2

C
>

»

O
3

@©
A

)
3

»

)

%

O
m

Administrativo (id administrativo, nome_administrativo)
Chave primaria nr_mecanografico
Chave estrangeira nr_mecanografico referencia Funcionario(nr_mecanografico)
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FASE 4: Modelacao Logica

=» Derivar relacoes

f

! 3 : 3 . .

i Questao 1: Crie relagdes para o modelo de dados légico de modo a representar as
: entidades, relacionamentos e atributos que foram identificados.
\

\_____—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—
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Modelagdo Logica - MySQL

Quando estamos a construir o modelo logico de dados no MySQL, € importante ter em consideracéo os
seguintes aspetos:

* Tipo de relacionamento:

1 Relacionamentos identificadores (linha cheia) 77 Relacionamentos nao identificadores (linha
_« Quando a chave priméaria da entidade pai é __. tracejada)

" incluida na chave primaria da entidade filho. " Quando a chave priméria da entidade pai é incluida
-

na entidade filho, mas ndo como parte da sua chave
primaria.

-
3

' - Chave estrangeira e chave primaria. » - Chave estrangeira NOT NULL - participacéo

obrigatdéria no modelo conceptual

- Chave estrangeira - participagao
opcional no modelo conceptual
* Direccéo do relacionamento:

Os relacionamentos devem comecar na relacédo/tabela que deve alocar a chave estrangeira.




Modelagdo Logica - MySQL

« Valores padrao/por defeito: Devem ser usados caso se queira considerar um valor por default.
Default/Expression

estado_civil CHAR(1) O O g g g g s

Data Type: |CHAR(1)
Default: |2 "estado civilm CHAR(1) NULL DEFAULT 'S’

« PK (Primary Key), NN (Not Null), UQ (Unigue Index), B (Binary), UN (Unsigned), ZF (Zero Fill), Al (auto
increment), G (generated)

 PK — deve ser usado para atributos que sdo chave primaria;

NN — deve ser usado em todos os atributos de chave primaria e todos os atributos que ndo possam
ser NULL,;

« UQ - deve ser aplicado sempre que ha chaves candidatas, faz com que ndo hajam valores
duplicados na tabela;

* UN - define que ndo podem ser inseridos valores negativos nessa coluna.

« ZF - preenche o valor definido para o campo com zeros até a largura de exibicdo especificada na
definicdo da coluna.

* Al — deve ser usado para gerar automaticamente quando um novo registo € inserido numa tabela.

G — deve ser usado para gerar atributos a partir de outros usando uma expressao.
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ey Tipos de Dados no MySQL

» D a d 0OS Alfa num é ri CcOS https://dev.mysqgl.com/doc/refman/8.0

/en/data-types.html

VARCHAR (strings de tamanho variavel) vs. CHAR (strings de tamanho fixo)

- O comprimento de dados do tipo CHAR e VARCHAR indica o n°® maximo de caracteres que € possivel armazenar;
- Os dados do tipo CHAR s&o preenchidos a direita com espag¢os em branco para o comprimento especificado.

Valor CHAR(4) VARCHAR(4)
i o 4 bytes y 1 byte
‘AB’ ‘AB__"’ 4 bytes ‘AB’ 3 bytes
‘ABC’ ‘ABC_’ 4 bytes ‘ABC’ 4 bytes
‘ABCD’ ‘ABCD’ 4 bytes ‘ABCD’ 5 bytes

O VARCHAR usa 1ou 2 bytes de meméria adicionais para tamanho ou para marcar o fim dos dados.
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Para armazenar textos mais longos: Para armazenar dados JSON:
- TEXT - JSON

- TINYTEXT

- MEDIUMTEXT

- LONGTEXT



o)  Tipos de Dados no MySQL

» Dados Alfanuméricos https://dev.mysqgl.com/doc/refman/8.0

/en/data-types.html

- O tipo ENUM é um objeto de string cujo valor é seleccionado a partir de um conjunto de
valores permitidos que s&o definidos explicitamente no momento de criagc&o da coluna.

EXEMPLO:
prioridade ENUM(‘Nao Urgente’, ‘Pouco Urgente’, ‘Urgente’, ‘Muito Urgente’, ‘Emergente’) NOT NULL );

A coluna prioridade aceitara apenas a inser¢cao de um dos cinco valores definidos. O MySQL mapeia
cada membro de enumeracéo para um indice numérico. Neste caso, ‘Nao Urgente’, ‘Pouco Urgente’,
‘Urgente’, ‘Muito Urgente’ e ‘Emergente’ sdo mapeados para 1, 2, 3, 4 e 5 respectivamente.

- O tipo SET € um objeto string que pode ter zero ou mais valores, cada um dos quais deve ser
escolhido a partir de um conjunto de valores especificados quando a tabela é criada.

EXEMPLO:
tipo SET('A’, 'B’) NOT NULL );
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A coluna tipo aceitara a insercéo de “, ‘A’, ‘B’ ou ‘AB". O MySQL armazena valores SET numericamente, com o
bit de ordem inferior do valor armazenado correspondendo ao primeiro membro do conjunto.



41 Tipos de Dados no MySQL

» Dados de Data/Hora https://dev.mysqgl.com/doc/refman/8.0

/en/data-types.html

Tipo de Dados Notacéo

DATE YYYY-MM-DD
TIME hh:mm:ss
DATETIME* YYYY-MM-DD hh:mm:ss
TIMESTAMP** YYYY-MM-DD hh:mm:ss
YEAR YYYY

* O intervalo suportado varia de 1000-01-01 00:00:00" a '9999-12-3123:59:59".
** O intervalo suportado varia de 1970-01-01 00:00:01 a 2038-01-19 03:14:07".
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https://dev.mysql.com/doc/refman/8.0/en/datetime.html
https://dev.mysql.com/doc/refman/8.0/en/time.html
https://dev.mysql.com/doc/refman/8.0/en/datetime.html
https://dev.mysql.com/doc/refman/8.0/en/datetime.html
https://dev.mysql.com/doc/refman/8.0/en/year.html
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Tipos de Dados no MySQL

» Dados Numéricos https://dev.mysqgl.com/doc/refman/8.0

/en/data-types.html

 Fixed-Point Types (Exact Value) - DECIMAL, NUMERIC

Os tipos DECIMAL e NUMERIC armazenam valores de dados numeéricos exatos. Estes tipos de dados
sdo usados quando é importante preservar a precisdo exata, por exemplo, com dados monetarios.

DECIMAL(n,m)

n — precisao - representa o numero de digitos significativos que sdo armazenados.
m — escala - representa o nimero de digitos que podem ser armazenados apds o ponto decimal.

Exemplo: 105,98€ -> DECIMAL (5,2)

* DEC e FIXED sao sinonimos de DECIMAL


https://dev.mysql.com/doc/refman/8.0/en/fixed-point-types.html

% FASE 4: Modelacao Logica

=» Validar o modelo em relacdo as transac¢des do
utilizador

oo TR TR OEENOENOEROmEROEEROEmDOmmDOWDNWN W m—m————— N ——m—m— WM mmmm MmN W m—m—mm W WS m———————————e———— N
/ |
| N . .
1 Questao 2: Assegure que as relacées no modelo logico de dados suportam todas as :
: transacdes necessarias. .
I
M . e e e e e e e e e /
Nota:
- Se conseguirmos assegurar todas as transacdes, validamos o modelo de dados légico contra as transacdes do
utilizador.

- No entanto, se ndo formos capazes de realizar uma transagdo manualmente, deve haver um problema com o modelo
de dados, que tem de ser resolvido. Neste caso, € provavel que tenha sido introduzido um erro durante a criacdo das
relagdes, e devemos voltar atras e verificar as areas do modelo de dados a que a transacdo esta a aceder para
identificar e resolver o problema
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" FASE 4: Modelacao Logica

=» Verificar as restricées de integridade

Devem ser considerados os seguintes tipos de restricdes de integridade:

« Dados necessarios/obrigatérios: Alguns atributos devem conter sempre um valor vélido, ou seja, ndo
podem conter valores “Null”. Estas restricbes deveriam ter sido identificadas quando documentamos os
atributos no diciondrio de dados (Aula 3 — Fase 3).

* Restrigdes de dominio de atributos: Cada atributo tem um dominio, ou seja, um conjunto de valores que
s&o possiveis. Por exemplo, o sexo de uma pessoa ou € ‘M’ ou ‘'F' ou ‘I'. Estas restricdes deveriam ter sido
identificadas quando escolhemos os dominios de atributos para o modelo de dados (Aula 3 - Fase 4).

« Multiplicidade: A multiplicidade representa as restricdes que sdo colocadas nos relacionamentos entre
os dados da BD. Estas restricdes deveriam ter sido identificadas quando definimos os relacionamentos
entre as entidades (Aula 3 — Fase 2).
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i FASE 4: Modelacao Logica

=» Verificar as restricées de integridade

* Integridade de entidade: O valor da chave primaria de uma tabela/relacdo ndo pode ser “Null” nem igual
a outro ja existente (caso contrario ndo conseguiriamos identificar registos). Estas restricdes deveriam
ter sido consideradas quando identificamos as chaves primaérias para cada tipo de entidade (Aula 3 —
Fase b).

- Restricbes gerais/regras de negoécio: As atualizagbes de entidades podem ser controladas por
restricbes que regem as transagdes ‘do mundo real” que sdo representadas pelas atualizagdes. Por
exemplo: Uma receita ndo pode conter mais do que 5 medicamentos.

 Integridade referencial: Um valor definido (diferente de “Null”) para um atributo que seja chave
estrangeira deve referir-se a uma chave primaria da tabela a que a chave estrangeira se refere, ou seja, a
uma tupla existente na relagéo pai. Ha duas questdes que devem ser abordadas:

- A primeira considera se os hulos sdo permitidos para a chave estrangeira. Em geral, se a participacéo
do filho na relacéo for:
 obrigatdria —> nulos ndo sdo permitidos;
« opcional -> nulos sdo permitidos.
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3| FASE 4: Modelacao Logica

=» Verificar as restricées de integridade

- A segunda define como garantir a integridade referencial. Para fazer isso, especificamos restricdes de
existéncia que definem as condicdes sob as quais uma chave estrangeira pode ser inserida,
atualizada ou excluida.

* Insercéo ou atualizacdo de uma tupla na relacéo filha - Para garantir a integridade referencial,
verifique se o atributo de chave estrangeira da nova tupla esta definido como nulo ou com um
valor de uma tupla existente.

« Remocédo de uma tupla da relacdo pai - Se uma tupla de uma relagcéo pai € excluida, a
integridade referencial € perdida se existir uma tupla filho referenciando a tupla pai. Existem
varias estratégias que podemos considerar:

- NO ACTION — Impede a remocédo da tupla da relacdo pai se houver alguma tupla filho
referenciada.

- SET NULL — Quando uma tupla pai € excluida, os valores de chave estrangeira em todas as
tuplas filho correspondentes sdo automaticamente definidos como nulos. Esta estratégia so
pode ser aplicada se os atributos que constituem a chave estrangeira aceitarem nulos.
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¥4 FASE 4: Modelacao Logica

=» Verificar as restricées de integridade

- SET DEFAULT — Quando uma tupla pai € excluida, os valores de chave estrangeira em todas
as tuplas filho correspondentes devem ser automaticamente configurados para os seus
valores padréo. Esta estratégia s6 pode ser aplicada se os atributos que constituem a chave
estrangeira tiverem valores padrao definidos.

- CASCADE — Quando a tupla pai € excluida, exclui automaticamente todas as tuplas filhas
referenciadas. Se qualquer tupla filha excluida atuar como pai noutro relacionamento, a
operacdo de exclusdo devera ser aplicada as tuplas nessa relacédo filha e assim por diante
em cascata. No caso do Hospital Portucalense, “Excluir um médico exclui automaticamente
todas as consultas realizadas por ele”. Nesta situagéo, esta estratégia ndo seria sabia.

- NO CHECK — Quando uma tupla pai € excluida, nada € feito para garantir a integridade
referencial.
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FASE 4: Modelacao Logica

=» Verificar as restricées de integridade

438

Paciente
nr_sequencial nome sexo dta_nascimento
2 323431 Ana Luisa Dias Gomes F 20/12/1990
.§ 453347 José da Costa Silva M 03/05/1975
212423 Maria Leonor Ribeiro Barbosa Fem 12/07/2000

O
o
)
2 x Integridade Referencial  ? x Integridade de Dominio
=
@ Consulta
g) nr_episodio | id_pac | id_med hora_ini hora_fim id_agenda cod_proc id_sec
C _0l- _01-
D) 12345678 212423 3456 201202.1511723 2(1%.23512723 123456789 P22 1212
w — — — —
_8 14451643 453347 3224 2(())2823(5)]23?5 2%292.0(())1.]225 223212434 P23 1598
© Integridade de T i
a Entidade . 2022-02-02 | 2022-02-02
% 14451643 212423 2371 09:00:33 09:15:20 34556781 NULL 1479
) 2022-02-04 2022-02-04
8 13415324 123456 3834 12-34-11 13:00:00 433212456 P22 1234
G Integridade de 2022-02-12 2022-02-12
m - Bl VLT

Entidade NULL 323431 | 3456 19093 15033 387612392 P24 176




49

O
C
R
>

O
S

O
g

©
0

(9p)

| -

0
=

-
>

(7p]

O
S

©
A

O
g

(7p]

o)

(7))

©
m

FASE 4: Modelacao Logica

=» Verificar as restricoes de integridade

———————————————————————————————————————————————————

f

l . .. : . : : .

l Questao 3: Especifique quais as restricdes de integridade necessarias,
: Independentemente da forma como isso possa ser conseguido.
\

\_____—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—
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